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Figura 1. Sistemi transmetues i energjsë elektrike i Republikës së Kosovës 

 

Sistemi i transmetimit të energjisë elektrike në Kosovë operohet nga KOSTT, që 
është përgjegjës për sigurinë dhe besueshmërinë e operimit të sistemit 
elektroenergjetik. Rrjeti i transmetimit ka kapacitete të mjaftueshme për të 
përballuar rrjedhat e energjisë nga gjeneratorët ose interkoneksionet e jashtme në 
sistem deri te distribucioni. Rrjeti i transmetimit të sistemit elektroenergjetik i 
Kosovës është i ndërlidhur mirë me sistemin rajonal dhe të Evropës përmes linjave 
interkonektive me:  

¶ Shqipërinë, Maqedoninë, Malin e Zi dhe Serbinë – me linja 400 kV;  

¶ Shqipërinë dhe Serbinë – me linja 220 kV dhe  

¶ Serbinë - me dy linja 110 kV. 
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Si pasojë e mungesës së energjisë elektrike në sistem, pra kërkesës më të madhe 
se kapaciteti momental i prodhimit, ende janë të pranishme reduktimet e 
kohëpaskohshme në raste specifike.  

Planifikimi afatgjatë i konsumit elektroenergjetik për një vend kërkon parashikimin 
e nivelit të kërkesës dhe strukturën e konsumit, ngarkesën maksimale (pikun e 
ngarkesës), strukturën optimale të burimeve për prodhim të energjisë elektrike në 
mënyrë që furnizimi i konsumatorëve të bëhet me besueshmëri (me cilësi të 
garantuar dhe me sasi të mjaftueshme të energjisë), bazuar në parimet e efiçiencës 
ekonomike, me kosto sa më të ulët [2 ]. 

Struktura optimale e burimeve të reja të energjisë (TC Kosova e Re, energjia e erës, 
hidroenergjiua dhe energjia diellore), që propozohen për gjenerim me kosto të 
arsyeshme, është në pajtim me objektivat e Strategjisë së energjisë së Kosovës për 
periudhën 2017-2026 dhe të nevojës për operim sipas kërkesave teknike nga 
ENTSO-e. 

Gjithashtu është e nevojshme të bëhet krahasimi i të dhënave për ngarkesë 
maksimale të instaluar dhe asaj në shfrytëzim të energjisë elektrike, duke 
parashikuar edhe energjinë elektrike rezervë të paraparë për raste të 
jashtëzakonshme (në rastet kur ndonjë njësi gjeneruese bie nga sistemi). Vlen të 
theksohet se sistemi elektroenergjetik (SEE) i Kosovës operon pa kapacitete 
rezervë. Për operim sipas standardeve, SEE i Kosovës duhet të këtë në dispozicion 
energji elektrike rreth 1300 MW kapacitet operativ dhe rreth 300 MW rezervë. Me 
dekomisionimin e TC Kosova A nevoja për energji elektrike do të bëhet më e 
theksuar deri në ndërtimin e kapaciteteve të reja gjeneruese të cilat parashihet të 
plotësohen me ndërtimin e TC-së Kosova e Re [1]. 

Nga ana tjetër, me disa studime, potenciali i identifikuar energjetik i erës është 
rreth 318 MW. Por në shumicën e lokacioneve gjeografike të identifikuara në 
Kosovë shpejtësia e erës është nën 6 m/s, e cila nuk është e mjaftueshme dhe e 
favorshme për gjenerim të energjisë për operim komercial të këtyre kapaciteteve. 

2.2. Termocentrali Kosova A 

Termocentrali Kosova A (TC Kosova A) përbëhet nga pesë njësi (blloqe) të pavarura 
prodhuese me karakteristika të treguara në tabelën 2. Blloqet Kosova A1 dhe 
Kosova A2 për shkak të vjetërsisë që nga viti 2000 janë jashtë funksionimit pa 
ndonjë status të caktuar. Prodhimi vjetor i energjisë elektrike nga TC Kosova A është 
rreth 1500 GWh. Furnizimi me ujë i këtyre blloqeve bëhet nga vendmarrja në lumin 
Llap, ndërsa në kushtet e thatësisë shfrytëzohet edhe një sasi e ujit nga sistemi Ibër-
Lepenc. Një termocentral me fuqi prej 200 MW shpenzon rreth 300 t/h qymyr me 
nxehtësi të djegies rreth 7500 kJ/kg, përkatësisht 1,800,000 ton/vit qymyr nëse 
llogaritet se blloku punon rreth 6000 h/vit. Kështu, tri blloqet aktive të TC Kosova A 
shpenzojnë rreth 5,400,000 ton/vit qymyr. 
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3. BURIMET ENERGJETIKE NË REPUBLIKËN E KOSOVËS 

Llojllojshmëria e resurseve për prodhimin e energjisë elektrike në Kosovë është e 
kufizuar, përveç qymyrit, rezervat e të cilit vlerësohen të jenë të 12.5 miliardë 
tonelata, prej të cilave 10.9 miliard tonelata janë të eksploatueshme. Qymyri i llojit 
të linjitit është karburanti i vetëm vendor për prodhimin e energjisë elektrike. 

Miniera e Sibovcit (në pellgun e Kosovës) konsiderohet si opsioni më i pranueshëm 
nga perspektiva ekonomike, sociale dhe mjedisore e cila ka linjit të mjaftueshëm 
për të furnizuar kapacitetet ekzistuese gjeneruese gjer në fund të kohëzgjatjes 
operacionale të tyre, si dhe të furnizojë kapacitete të reja gjeneruese prej 600 – 
700 MW përreth dyzet vjet. 

3.1. Qymyri 

Qymyri është resursi më i rëndësishëm energjetik i Kosovës nga i cili prodhohen 
rreth 97% të  energjisë elektrike në Kosovë. Sipas cilësisë, qymyri i Kosovës bën 
pjesë në qymyret linjit me nxehtësi të ulët të djegies (5860-8360) kJ/kg. Ai dallohet 
me ngjyrë kafe, kafe të errët deri në të zezë. Qymyri me nxehtësi të djegies më të 
ulët se 5860 kJ/kg nuk llogaritet në rezerva të qymyrit [1].  Qymyri i Kosovës është 
i lokalizuar në tri pellgje: në pellgun e Rrafshit të Kosovës, Rrafshit të Dukagjinit dhe 
të Drenicës. Qymyri i Rrafshit të Kosovës shfrytëzohet që nga vitet e 60-ta të shek. 
XX në fshatrat: Mirash (Dobrosellë), Bardhi i Madh, Hade dhe  Sibovc [3 ]. 

Linjiti i Rrafshit të Kosovës përmban: lagështi (38 -48)%,  hi (9.84-21.32)%, hidrogjen 
(2.01 - 2.25)%, sulfur (0.68 – 1.51)% nga i cili vetëm (0.07-0.49)% është sulfur i 
djegshëm si dhe materie djegëse rreth 38% [4,5].                         

Elementet e djegshme të lëndëve djegëse të ngurtë janë: karboni C, hidrogjeni H 
dhe sulfuri S. Elementet e padjegshëm, përbërës të lëndës djegëse janë: Azoti  N, 
oksigjeni O, hiri A dhe lagështira W.  Përmbajtja elementare e tyre përcaktohet në 
mënyrë eksperimentale. Në tërë basenin e Rrafshit të Kosovës  raporti 
djerrinë/qymyr është 1.5/1, ndërsa në fushat më rentabile veriore të basenit ky 
raport arrin në 1/1. 

Konsumi vjetor i qymyrit për prodhimin e 800MWh energji elektrike (afërsisht sa  
prodhohen aktualisht nga  të gjitha termocentralet)  me efiçiencë rreth  ηTEC=30% 
është rreth 8 milion ton/vit [6 ]. 

3.2. Gazi natyror 

Kosova nuk ka resurse të gazit natyror e as shtrirje të rrjetit gypor për sistemin e 
furnizimit me gaz. Importimi i gazit për prodhimin e energjisë elektrike kërkon 
zgjatjen e gypave ekzistues nga Shkupi (Maqedonia e Veriut) apo nga Nishi (Serbi) 
për ta lidhur Prishtinën dhe lokacionet e termocentraleve në Obiliq. Funksionimi i 
termocentralit me gaz kërkon blerjen, transportin e  gazit, përkatësisht shpenzime 
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fotovoltaike për krijimin e energjisë elektrike, Kosova disponon potencial 
fotovoltaik solar me rreth  160 GW h/vit mesatarisht, që do të thotë rreth 77 MW 
kapacitet të instaluar, me faktor të shfrytëzimit 22-25% [6]. Studimet e bëra në vitet 
e fundit tregojnë kushtet klimatike dhe ditët me diell për disa vendbanime në 
Kosovë dhe vërtetojnë kapacitetet e limituara të shfrytëzimit ekonomikisht të 
arsyeshëm të këtij potenciali për krijimin e energjisë elektrike që përmbush 
standardet për kyçje në sistemin e transmisionit të Kosovës. 

Sasia më e madhe e energjisë së rrezatimit global diellor në Kosovë arrin në 
periudhën mars – shtator, me orientim në sipërfaqen me pjerrtësi prej 30o kah jugu. 
Kurse në periudhën tetor – shkurt sasia më e madhe e energjisë së rrezatimit global 
diellor bie në sipërfaqen me pjerrtësi prej 60o po ashtu me orientim kah jugu. 

Në Figurën 3 është pasqyruar rrezatimi global diellor mesatar mujor gjatë vitit 2009 
nga të dhënat e marra nga Instituti Hidrometeorologjik i Kosovës (IHK), përkatësisht 
stacionet matëse përkatëse në Prishtinë, Pejë dhe Prizren. 

 

Figura 3. Rrezatimi global mesatar ditor në sipërfaqe horizontale në qytetet 
Prishtinë, Pejë dhe Prizren për vitin 2009 

 

Vlera mesatare ditore dhe ajo vjetore e energjisë së rrezatimit global diellor në 
Kosovë gjatë vitit janë të përafërta dhe kanë vlerat si në tabelën 1 [7]. 

Tabela 1. Vlera mesatare ditore dhe ajo vjetore e energjisë së rrezatimit global 
diellor 
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elektrike nga biogazi dhe biomasa është i mbivlerësuar dhe nuk paraqet opsion real 
dhe ekonomikisht të favorshëm për zbatim në praktikë. 

 

Figura 4. Parashikimi i potencialeve për prodhim të energjisë elektrike gjer në vitin 
2020 (Sipas vlerësimeve të “Mercado Energy”  [8]) 
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Tarifat për konsumatorë të ekonomive familjare pasqyrohen me një bllok-orar me 
rritje të kostos, gjegjësisht tarifa më të larta për nivele më të larta të konsumit. 
Konsumatorët e ekonomive familjare, njehsorët e të cilëve nuk maten, paguajnë 
një shumë fikse mujore, të bazuar në konsumin e tyre të vlerësuar mujor. Konsumi 
i energjisë elektrike në Kosovë ka tendencë të arritjes së ngarkesës maksimale në 
stinën e dimrit. Për kategorinë e konsumatorëve familjar çmimi mesatar i energjisë 
elektrike është 5.65cent/kWh dhe krahasuar me vitin 2017 ka një ulje të çmimit për 
6.4%, ndërsa për konsumatorët industrial dhe komercial çmimin mesatar është 
7.94 cent/kWh. 

4.2. Kapacitetet ekzistuese të prodhimit të energjisë elektrike në Kosovë 

Sistemi elektroenergjetik i Kosovës është i dizajnuar kryesisht për prodhimin e 
energjisë elektrike të bazuar në rezervat e konsiderueshme të linjitit si lëndë e parë, 
por jo edhe për mbulimin e ngarkesave maksimale dhe balancimin e sistemit. 
Balancimi i sistemit mbetet sfidë e madhe për të gjithë pjesëmarrësit në sektor pasi 
që varet nga Sistemi Elektroenergjetik i Serbisë. Bilanci i kapaciteteve të instaluara 
prodhuese në vitin 2018 ishte 1409 MW përfshirë edhe kapacitetet gjeneruese nga 
BRE. Fuqia instaluese e TC-së ishte 1288 MW (91.41%) të kapacitetit të 
përgjithshëm të instaluar, ndërsa kapaciteti instalues i BRE-së ishte 121 MW 
(8.59%). 

Kapaciteti neto konsiderohet të jetë 1075 MW, nga të cilat TC përbënin 960 MW 
(89.29%), ndërsa pjesën tjetër BRE me gjithsej 115 MW (rreth 10.71%). Në këtë 
kuadër hyjnë HC Ujmani me 32 MW (2.98%), HC-të tjera dhe panelet solare me 
83.17 MW (7.74%), duke përfshirë këtu edhe prodhimin e centralit me erë Kitka me 
kapacitet 32.4 MW, i cili ka filluar operimin komercial në tetor 2018. 

Nga shënimet e cekura më lart del se të gjitha llojet e burimeve të ripërtëritshme 
të energjisë elektirke të kyçura në SEE dhe ato të kyçura në distribucion janë 
plotësuar vetëm 115.17 MW(10.71%). Kosova ka kapacitete të instaluara 
prodhuese prej 1,409 MW, përfshirë edhe kapacitetet gjeneruese nga BRE. Këto 
kapacitete në periudhën më të madhe të vitit do të ishin të mjaftueshme për të 
mbuluar kërkesën e tregut të vendit si edhe do të ishte në dispozicion edhe një sasi 
e energjisë elektrike për eksport, por për shkak të vjetërsisë së termocentraleve 
dhe jofleksibilitetit të mjaftueshëm për t’iu përshtatur kërkesës në periudha të 
ndryshme e sidomos në kohën e pikut (kërkesës maksimale), atëherë nevojiten 
importe, por ndonjëherë edhe eksporte për balancimin e sistemit. Futja e 
gjeneratorëve nga BRE-të rritë kapacitetin operativ të gjenerimit, por në shumicën 
e rasteve ato janë të paparashikueshme dhe janë në regjimin e prioritetit të 
dispeçimit, prandaj nuk kanë ndikim në përmirësimin e balancimit të sistemit 
energjetik, madje ndonjëherë i rrisin imbalancet. Figura më poshtë paraqet 
prodhimin, importin, eksportin dhe kërkesën e energjisë elektrike gjatë dhjetë 
viteve të fundit. 
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siç është cekur më lart, këto burime për operim komercial janë mjaft të  kufizuara. 
Në rastin ideal (shih figurën 4) edhe nëse shfrytëzohen të gjitha kapacitetet e 
parashikuara teorike të burimeve të energjisë së ripërtëritshme, pjesëmarrja e 
këtyre burimeve në gjenerimin e përgjithshëm të energjisë elektrike mezi do të 
arrinte 33% të prodhimit të tërësishëm. Duhet cekur se edhe ky projeksion paraqet 
një parashikim ideal, i cili në rrethana praktike është i parealizueshëm mu për shkak 
të potencialeve të kufizuara dhe kostove të larta. Kështu, ky opsion rezulton të jetë 
i parealizueshëm dhe ekonomikisht i paarsyeshëm. 

Kështu, në vitin 2018 TC A ka prodhuar 1967 GWh ndersa TC B (3041 GWh) se 
bashku kanë prodhuar 5008   GWh. Ne te njëjtin vit, prodhimi i BRE-ve në sistem ka 
qenë 245 GWh, ndërsa prodhimi nga BRE-të në shpërndarje ishte vetëm 58 GWh 
(shih tabelat 4 dhe 5). Pra, prodhimi i përbashkët i kapaciteteve të kyçura në sistem 
dhe atyre në shpërndarje ishte vetëm 303 GWh, përkatësisht vetëm 5.7% të 
energjisë së përgjithshme të prodhuar.  

Vlen të ceket se furnizimi me energji elektrike në Kosovë bazohet në termocentralet 
e vjetra të cilat nuk ofrojnë siguri të furnizimit të rregullt me energji, ndërsa energjia 
elektrike e pasigurt është pengesa kryesore për zhvillim të qëndrueshëm ekonomik 
të vendit dhe kësisoj stabiliteti energjetik  ende mbetet sfida kryesore e shtetit të 
Kosovës. 

Si zgjidhje për furnizim të qëndrueshëm të Republikës se Kosovës me energji 
elektrike, grupi punues mendon se ekzistojnë dy opsione reale: 

1. Ndërtimi i kapaciteteve të reja në bazë të lëndës djegëse fosile të shoqëruar 
edhe me ngritjen e kapaciteteve të reja të energjisë së ripërtërishme, por 
duhet theksuar se deri më tani janë identifikuar burime mjaft të kufizuara 
dhe 

2. Importimi i energjisë elektrike. 

Grupi punues, duke analizuar në mënyrë kritike të gjitha mundësitë dhe potencialet 
energjetike të vendit,  vlerëson se opsioni i parë, pra furnizimi i qëndrueshëm me 
energji elektrike duhet të bëhet nga burimet energjetike vendore bazuar në 
rezervat e linjitit. Për ta realizuar këtë qëllim, krahas dekomisionimit të 
termocentralit Kosova A dhe rehabilitimit të Kosovës B, vendit i nevojiten 
kapacitete te reja te prodhimit me lende djegëse fosile si dhe një numër i 
kapaciteteve të reja të energjisë së ripërtëritshme. Lidhur me këtë ne mbështesim  
ndërtimin e kapaciteteve të reja energjetike bazuar në linjit dhe atë me dy 
termocentrale secila me fuqi nga 300 deri 350 MW. 

5.1. Termocentrali “Kosova e Re” 

Qeveria e Kosovës për realizimin e planit strategjik për sektorin e energjisë kishte 
paraparë ndërtimin e një termocentrali të ri në partneritet publiko-privat. 
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Varianti  i propozuar  me fuqi të instaluar 300 deri 350 MW do te jete kompatibil 
me një bllok të TC-së Kosova B, ashtu që në rast të rënies nga sistemi i bllokut 
përkatës  SEE i vendit nuk do të pësonte disbalancë dhe trauma të mëdha krahasuar 
me një njësi të vetme te propozuar me heret me fuqi prej 500 MW nëse 
eventualisht kjo njësi për arsye të ndryshme teknike do të binte nga operimi.   

Shfrytëzimi i qymyrit si lëndë djegëse për prodhimin e energjisë elektrike, 
përkundër trendit në botë për reduktimin e shfrytëzimit të këtij burimi për shkak të 
pasojave ambientale dhe klimatike, vazhdon të dominojë. Sipas raportit te Institutit 
të Burimeve Botërore për Fushën e Energjisë, vetëm në Evropë deri në vitin 2030 
parashihet të ndërtohen mbi 70 termocentrale me lëndë djegëse fosile me 
kapacitet total prej mbi 65,421 MW [14 ]. 

Ndërtimi i kapaciteteve të reja do të mundësonte zëvëndsimin e njësive të vjetra 
prodhuese të TC Kosova A dhe do të siguronte rritjen e sigurisë në furnizimin me 
energji dhe njëherësh do të siguronte kapacitet rezervë të domosdoshëm për 
furnizim të pandërprerë me energji elektrike. Nga ana tjetër, mbështetja në 
resurset vendore kryesisht të linjitit dhe në një pjesë të burimeve të ripërtëritshme 
të energjisë do ta zvogëlonte në masë të konsiderueshme varësinë e vendit nga 
importi i energjisë elektrike dhe nga paparashikueshmëria e çmimit të saj në tregun 
rajonal.  

 Futja në punë e blloqeve të reja  dhe rehabilitimi i TC Kosova B do të zëvendësojë 
prodhimin e energjisë elektrike që prodhohet nga tri blloqet e TC-ve Kosovës A, si 
dhe  do të zvogëlojë nevojën për importim të energjisë për kërkesat mesatare të 
tregut.  Termocentrali i ri po ashtu duhet të reduktojë emetimin e gazrave në 
atmosferë krahasuar me atë të termocentraleve ekzistuese Kosova B e veçanërisht 
Kosova A pasi që do të aplikohen teknologji të avancuara të cilat sot janë në 
dispozicion dhe të cilat i plotësojnë kërkesat sipas IED/BAT dhe në përputhje me 
DEI të BE-së.    

Operimi komercial i kapaciteteve të reja gjeneruese do të sigurojë furnizim të 
qëndrueshëm me energji elektrike dhe termike si parakusht për investime të 
ardhshme që do të kontribuojnë në zhvillimin ekonomik të Kosovës.  

Grupi punues po ashtu sugjeron që Qeveria të merr parasysh edhe opsionin e 
ndërtimit të kapaciteteve të reja me financim mëvetësishëm të shoqëruar me kredi 
të buta për një periudhë dhjetëvjeçare. 
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realizimi i saj nuk kërkon investime shtesë dhe nuk i rritë shpenzimet e eksploatimit. 
Përdorimi i kësaj metode është i  kufizuar deri në paraqitjen e djegies jo të plotë të 
lëndës djegëse.  Në këto kushte do të gjeneroheshin ndotës të tjerë siç është 
monoksidi i karbonit CO. 

NO2 është gaz irritues që absorbohet me anë të mukozës së rrugëve respiratore dhe 
shkakton efekte të padëshirueshme në mushkëri varësisht prej kohëzgjatjes së 
ekspozimit. Përqendrimi i vogël i këtij gazi shkakton një inflamacion të trakesë 
bronkiale, ndërsa përqendrimi më i madh mund të shkaktojë bronkit, bronkopneumoni 
dhe edemë pulmonare akute. Kjo substancë është toksike edhe për sisteme tjera 
biologjike dhe mund të afektojë sistemin imunitar qelizor [19]. Përqendrimet e mëdha 
në ajër të NO2 mund të ndikojnë në përhapjen e zjarreve [20]. 

Në bazë të direktivave të BE-së kërkohet prej TCA dhe TCB që të kontrollohet sasia 
e NOx  të hedhur dhe prej vitit 2026 ajo duhet të jetë 200 mg /m3N. [21 ] Komisioni 
evropian ka investuar 76.4 M€ në vitin 2020 në vendosjen e filtrave në tymtarët e 
TC B, [22 ] në mënyrë që të zvogëlohet për 4 herë sasia e gazeve NOx dhe që ajo të 
jetë brenda normave të parapara të rregullave të BE-së [20]. 

Në TC-të bashkëkohore zvogëlohet sasia e NOx të hedhura në mjedis me anë të 
procesit të denitrifikimit me ç’rast reduktimi i këtyre substancave në azot elementar 
bëhet gjatë trajtimit të tyre me amoniak (reduktimi selektiv jokatalitik) dhe me 
katalizator të vanadiumit ose dyoksidit të titanit (reduktimi selektiv katalitik). 

Linjiti që përdoret për djegie në TC liron shumë grimca të pluhurit, të cilat kanë 
përbërje dhe dimensione të ndryshme. Vlera e emisionit për grimcat e pluhurit në 
TCA sillet rreth 45 mg /m3N,  kurse në TCB kjo vlerë është 5-14 herë më e madhe 
siç tregohet në figurën 10 [17]. 

 

Figura 10. Vlerat mesatare mujore të emisionit të pluhurit në mg/m3N për vitin 2019 
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Në bazë të një raporti që e paraqet efektin e dëmshëm të shfrytëzimit të qymyrit 
për prodhim të energjisë elektrike, TC B ishte ndotësi më i madh në Ballkan dhe në 
Evropë me grimca të emituara të pluhurit PM10 për vitin 2016 [23 ]. 

Shkaktarët më të mëdhenj të grimcave të materies së ngurtë janë grimcat fluturuese 
të qymyrit të djegur si dhe në masë më të vogël nitratet dhe sulfatet. Grimcat e tilla 
të qymyrit përmbajnë substanca organike lehtë të avullueshme dhe po ashtu 
përmbajnë mjaft shumë SiO2 (në formë amorfe dhe kristalore), Al2O3 dhe CaO. 
Varësisht prej raportit të kalciumit dhe sulfurit, ato mund të jenë acidike, neutrale 
ose bazike[24]. Grimcat e tilla përmbajnë në gjurmë edhe metalet si merkurin, 
plumbin, kadmiumin dhe arsenin. Këto metale shkaktojnë efekte shumë të dëmshme 
në organizëm [25 ]. Substancat organike lehtë të avullueshme janë të dëmshme për 
organizmin si dhe janë shkaktare të formimit të ozonit në atmosferë dhe në afërsi të 
sipërfaqes së tokës, i cili po ashtu është i dëmshëm për organizëm. 

Linjiti zakonisht përmban më pak SiO2 e më shumë Al2O3 dhe CaO. Gjatë djegies së 
4 tonëve qymyr prodhohen rreth 1 ton hi. Pjesa më e madhe e hirit deponohet me 
anë të sistemit hidraulik të transportit në hapësirat e boshatisura pas nxjerrjes së 
qymyrit. Për shkak të përmbajtjes së lartë të oksideve të metaleve, hiri ia ngrit ujit 
shumë vlerën e pH-së, mbi vlerën normale 7, prandaj deponitë e tilla duhet të 
monitorohen vazhdimisht në mënyrë që të mos ndodh ndotja e ujit të lumenjve, 
sepse shkaktohen dëme të mëdha në mjedis. 

Vlerat e larta të këtyre parametrave të ndotjes së ajrit: SO2, NOx dhe grimcat e 
ngurta PM10 e PM2.5 ndaras dhe sidomos kur janë së bashku të pranishme kanë 
efekt të dëmshëm në shëndetin e qytetarëve. Në bazë të informacioneve të 
publikuara nga Agjencia Evropiane e Mjedisit për vitin 2018 ndotja e ajrit është 
shkaktari kryesor i vdekjeve të parakohshme dhe i sëmundjeve, prandaj paraqet 
rrezikun më të madh për shëndetin në Evropë [26].  Ekspozimi i fëmijëve dhe të  
rriturve për kohë të shkurtër ose të gjatë në ajër të ndotur mund të shkaktojë 
zvogëlim të funksioneve respiratore, infeksione respiratore e madje edhe astmën.  
Në qendrat e mjekësisë familjare të Prishtinës dhe Obiliqit gjatë muajve të stinës së 
vjeshtës dhe dimrit është konstatuar një rritje > 50% të numrit të pacientëve të cilët 
vuajnë nga problemet respiratore [17]. 

Edhe pse mungojnë më shumë të dhëna për efekt të drejtpërdrejtë të ndotjes nga 
TC A dhe TC B në shëndetin e pacientëve, në bazë të studimeve shkencore që u 
potencuan më lart mund të theksojmë se këta faktorë mund të shkaktojnë 
probleme serioze sidomos te fëmijët dhe te të rriturit të cilët vuajnë nga sëmundjet 
respiratore dhe ato kardiovaskulare.  

Njëherësh trajtimi i këtyre pacientëve dhe mungesa në punë bën që të rritet kostoja 
e dëmeve ekonomike si rezultat i përdorimit të qymyrit si burim i energjisë.   

Ndotja e ajrit prej substancave të lartpërmendura i shkakton dëme edhe vegjetacionin 
dhe ekosistemin në përgjithësi. Në këtë aspekt ndikojnë sidomos NOx, ozoni dhe SO2. 
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Kur flitet për ngritjen e kapaciteteve të reja gjeneruese, të dhënat e parashtruara 
argumentojnë fuqishëm se strategjia më e mirë për stabilitetin e sistemit energjetik 
të Kosovës është ndërtimi i kapaciteteve të reja prodhuese të bazuara në linjit, që  
do të zëvendësonin TC Kosova A pas dekomisionimit të tij. Kjo do të thotë se 
nevojitet ndërtimi i njësive prodhuese me fuqi rreth 600 -700 MW. 

Nga ana tjetër, HC dhe BRE të tjera me kapacitete të vogla dhe jostabile prodhuese 
nuk ndikojnë shumë në plotësimin e kërkesës për energji elektrike. Sugjerimet e një 
pjese të opinionit që kundërshtojnë ndërtimin e kapaciteteve të reja të bazuara në 
linjit, për orientim në energji të pastër të bazuar në burime të ripërtëritshme të 
energjisë nuk janë opsion për sistemin energjetik të Kosovës, sepse Kosova me 
gjeografi dhe klimë të saj (ka pak lumenj e me derdhje të shkurtë, pa lokacione me 
erëra të forta, etj) nuk ka parakushte shumë të favorshme për zhvillimin e 
kapaciteteve të reja. Këtë konstatim e vërtetojnë kapacitetet e BRE-së të instaluara 
viteve të fundit. Megjithatë, grupi punues mendon se duhet të vazhdohet me 
zhvillimin e kapaciteteve gjeneruese nga energjia e ripërtërishme, duke respektuar 
rregullativën ligjore dhe masat për mbrojtjen e mjedisit. 

Nëse shfrytëzohen teknologjitë më të reja të deponimit i dyoksidit të karbonit dhe 
të zvogëlimit të emetimit të gazrave dhe grimcave të pluhurit, opsioni i ndërtimit të 
kapaciteteve të reja të gjenerimit të bazuara në linjit, sipas të gjitha analizave, është 
opsioni që i përgjigjet më mirë kushteve të Kosovës. 

Përfundimisht, për furnizim të qëndrueshëm të Kosovës me energji elektrike, 
përveç masave të cekura, Grupi punues rekomandon: 

I) Ndërtimin e kapaciteteve të reja gjeneruese me bazë fosile (linjit) dhe krahas kësaj 
ndërtimin e kapaciteteve të reja gjeneruese nga BRE ose 

II) Importimin e energjisë elektrike.  

Grupi punues pas analizës në mënyrë kritike të të gjitha opsioneve, duke pasur 
parasysh potencialet energjetike të vendit dhe paparashikueshmërinë e çmimit të 
energjisë  dhe sigurisë së furnizimit  e përkrah furnizimin e qëndrueshëm me energji 
elektrike nga burimet energjetike vendore bazuar në rezervat e linjitit. 

Duke e përkrahur opsionin pare të furnizimit të qëndrueshëm me energji elektrike, 
propozojmë:  

Në vend të ndërtimit të TCKR  me  kapacitet 500 MW (bruto), respektivisht 450 MW 
(neto) energji elektrike, sugjerojmë që të ndërtohen dy blloqe secila me nga (300 deri 
350) MW me etapa të ndërtimit pesëvjeçare. Etapa e parë (Blloku I) të përfundohet 
dhe të lëshohet në punë deri në vitin  2025, ndërsa në etapën e  dytë (Blloku II) të 
përfundohet deri në vitin 2030. Të dy blloqet duhet të kenë parametra subkritikë (SC) 
me  efiçiencë rreth 40%. Secila nga këto blloqe duhet të ketë mundësinë për 
koogjenerim (prodhim i përbashkët i energjisë elektrike dhe energjisë termike) me të 










